

СОЦИАЛЬНЫЙ КРИЗИС: ВОЗМОЖНОСТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ

Ставский Владимир Николаевич

старший преподаватель кафедры политологии и социологии
учреждения образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова» (г Могилев, Беларусь)
stavskii@msu.by

Аннотация. Каждое общество в своем развитии переживает кризисы. Важно уметь находить пути выхода из кризиса и преодолевать его последствия.

В своем развитии любое общество переживает кризисные явления, которые могут послужить толчком к дальнейшему развитию, а могут привести и катастрофе, что означает конец системы. Для того, чтобы общество устойчиво развивалось, необходимо изучать природу кризисных явлений, учиться ими управлять и находить выходы из кризисов.

Понятие «социальный кризис» может употребляться в широком и узком смысле. В широком смысле социальный кризис – всякий кризис, связанный со скачкообразными перерывами в развитии всего общества. В узком смысле понятие «социальный кризис» используется для характеристики развития отдельных сфер общественной жизни. В данном случае кризисы – это не похожие друг на друга социальные происшествия, которые не обязательно большие по размеру или всеобщие по распространности, и не оказывающие влияние на большие социальные общности. Любое развитие (жизнь человека, традиции, сознание, религия, информация) может при определенных условиях пережить кризис.

Кризис есть перерыв в функционировании системы или отклонение от некоторых норм существования с позитивным или негативным исходом. Не всякое отклонение является кризисом, например, отклонение в результате природной катастрофы, эпидемии или нападения врага.

Социальный кризис – это нормативное для общества отклонение, возникающее в результате действия его внутренних закономерностей в условиях нормальной и даже успешной жизнедеятельности социального организма. Тенденция к социальному кризису – закономерность нормальной жизнедеятельности социума, что необходимо учитывать при управлении социумом.

У кризиса нет одной причины, он – результат многочисленных причин и условий, которые не обязательно действуют одновременно и согласованно: они могут давать о себе знать в различное время и в различных направлениях. Может пройти достаточно много времени, чтобы сложились благоприятные условия для кризиса. Необходимо понимать, что социальный кризис может быть обусловлен, как внутренними, так и внешними причинами развития социума.

Проблема управления кризисом. Для большинства кризисных ситуаций характерны общие проблемы, осложняющие их регулирование. В первую очередь, это неожиданность, особенно когда социальная система внешне демонстрирует незыблемость. Так, весной 1991 г. большинство граждан на референдуме проголосовали за сохранение Советского Союза, но осенью того же года он прекратил свое существование, и уже никто не выступил за его сохранение.

Одной из проблем управления в кризисной ситуации является **недостаток информации**. События происходят быстрее, чем распространяется информация о них. Кроме того, фронт событий шире, чем система сбора информации. Недостаток информации часто восполняется слухами, которые распространяются очень быстро, нередко становясь «медиа-фактами», выводя информационную ситуацию из-под контроля, что чревато непредсказуемыми последствиями негативного характера (столкновения на межнациональной почве, паника и т.д.). В силу эскалации событий, когда кризисная ситуация расширяется очень быстро, возникает опасность потери контроля над ней.

Еще одной проблемой управления является паралич сознания людей, облеченных властью. Есть две крайности поведения в ситуации кризиса. Одна –

закрывать глаза и делать вид, что ничего негативного не происходит и продолжать свой политический курс без изменений (собирать партийные съезды, рапортовать об успехах экономики в условиях ее стагнации). Другая крайность – становиться в обороняющуюся позицию и даже переходить в наступление против тех, кто проявляет недовольство. Такая позиция загоняет ситуацию в тупик, поскольку уменьшается количество сторонников системы и множится количество тех, кто желает ее свержения.

Кризис социальной системы отражается на жизнедеятельности людей, их доходах. В период кризиса растет безработица, количество преступлений, суицидов. Особенно кризис задевает молодых людей, которые только что завершили обучение и не трудоустроились, либо попали под сокращение. Для преодоления социальных последствий кризиса необходимо проводить эффективную социальную политику.

Социальная политика государства способствует смягчению последствий кризиса. Ее целью является ослабление дифференциации доходов, предотвращение социальных конфликтов и снижение противоречий между участниками рыночной экономики. С помощью социальной политики реализуется принцип социальной справедливости, создается система социальных гарантий, выравнивается благосостояние граждан.

На этапе преодоления социального кризиса разрабатывается программа, рассчитанная на поддержку населения и восстановление доверия к государственной власти. Социальная политика разрабатывается на долгосрочный период, поэтому главной задачей становится разработка эффективной и перспективной модели социально-экономического устройства общества. Первоочередной целью социальной политики становится ликвидация и дальнейшее предотвращение задолженности по заработной плате, пособий и пенсий; установление порядка определения величины прожиточного минимума; повышение государственных гарантий для социально незащищенных слоев населения, реформирование налоговой системы.

Социальная политика должна быть сориентирована на экономическое стимулирование граждан и создание для этого необходимых условий. Реализация социальной политики также связана с изменениями сложившихся ценностей и стереотипов в общественном сознании населения. Необходимо изменять установки молодых людей на получение высшего и профессионального образования, чтобы они не стали потенциальными безработными. Как отмечает доцент Лихачёва С.Н.: «Ускоренные темпы научно-технического прогресса заставляют задумываться о перспективности получаемой ими или уже имеющейся профессии... В связи с производственными изменениями в таких отраслях классических отраслях как металлургия, машиностроение, возможно сокращение потребностей в профессиях, обслуживающих эти отрасли» [1, с. 159].

Так можно сделать вывод о том, что без разработки стратегии социальной политики государства невозможно достичь благополучия общества. Особенно

это важно в условиях переходной экономики, когда затруднено решение социальных вопросов в ходе реформ, и интересы граждан могут быть оттеснены на второй план. История полна примерами, к чему может привести такое пренебрежение интересами граждан.

Список литературы

1. Лихачева, С. Н. Социальные права молодежи на рынке труда как аспект социальной защиты / С. Н. Лихачева // Государство и право: актуальные проблемы формирования правового сознания : сборник статей II Международной научно-практической конференции, 30 ноября 2018 года / под ред. Н. В. Пантелеевой. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. – С. 157–161.